

EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año VII.

Ciudadela de Menorca, viernes 7 de Enero de 1898.

Núm. 600.

El primer gobierno en Cuba

Don José María Galves

Es el presidente de la junta autonomista y presidente del Gabinete.

Durante la guerra anterior atribuyeron al señor Galves unas interesantes correspondencias publicadas con el pseudónimo *El quimbo habanero* en un periódico inspirado por la junta cubana; pero no se llegó a aclarar esto de una manera definitiva.

Es abogado perspicaz, y aunque ya está viejo y achacoso, conserva el temple necesario para mantener el primer puesto en un partido tan agitado y turbulento como el suyo.

Carece de fortuna, y vive con modestia extraordinaria.

Goza de respeto entre sus correligionarios.

Cánovas le otorgó la gran cruz del Mérito Militar blanca; pero nadie sabe que haya prestado servicios de ese carácter, ni en la paz, ni en la guerra.

El Marqués de Montoro

Montoro es la figura saliente del Gobierno, y por esto sin duda le han encargado de la cartera de Hacienda, que es y habrá de ser en Cuba la de mayor compromiso.

Ha sido autonomista convencido y español sincero. Tuvo civismo bastante para encararse en el mismo Nueva York con los filibusteros para condenar la guerra de la manera más terminante.

Montoro es en Cuba personalidad principal.

Cánovas le hizo marqués, sin tener en cuenta sus modestas condiciones.

Don Antonio Gobin

Autonomista de la izquierda; orador violento; abogado intencionado; muy radical en el concepto y en la palabra; temperamento vehemente.

Don José María Zayas

Otro individuo de la junta autonomista y del primer Gabinete insular es el médico Zayas, tío carnal de Bruno Zayas, primer jefe de partida de las Villas y muerto como general enemigo en las inmediaciones de la Habana.

El señor Zayas goza buen concepto como médico, y no es de los que en política han mostrado afán por aparecer violento.

Don Laureano Rodríguez

Desde la casa de comercio de Ramón Galán en la Habana, pasó a Santiago de Cuba a la de Herrere y Martínez, y de esta volvió a la capital de la isla como tenedor de libros de la casa importadora José Galán y Cuesta.

Constituida la liga de importadores, y ya funcionando ésta, le hicieron secretario con sueldo, y por mejorar su situación se le hizo presidente, aumentándole el sueldo.

Al constituirse el reformismo se le confirió el cargo de secretario.

Recientemente estuvo en Madrid representando a la Cámara de Comercio de Cuba en la Junta de aranceles, convocada por el ministerio de Ultramar.

Don Eduardo Dolz

Pasante del bufete de Amblard, fué constitucional disidente en aquel movimiento que se llamó izquierdista en vida del conde de More; fué a la Junta directiva al hacerse la unión, y se marchó a la disidencia con el conde de Mortera, siguiendo siempre las inspiraciones de Amblard.

Como reformista fué elegido diputado por Colón.

Fuera del Gobierno quedan Giberga, Fernández de Castro, Amblard, Rabell y algunos otros.

La Cuestión del extremo Oriente

Por ser interesante transcribimos a continuación el siguiente artículo del escritor don J. A. Pando:

Después de la ocupación del puerto chino de Kiao-Tcheu por los alemanes, los sucesos se han precipitado en aquellas apartadas regiones, porque los Gobiernos de las grandes potencias de Europa, lejos de permanecer indiferentes ante el acto que la escuadra germánica realizó, han tomado sus medidas oportunas con objeto de sacar el mayor partido posible de la impasibilidad del Gobierno chino que ha lanzado la más leve protesta contra la ocupación del territorio, ni parece dispuesto a oponerse formalmente a las exigencias de Europa.

Rusia que ambicionaba poseer en el Pacífico un puerto libre de hielos que pudiendo servir de estación naval, le permita establecer allí una base de operaciones para extender su influencia en Corea, ha ocupado a Port-Artur; Inglaterra, a su vez, ha enarbolado su pabellón en Chamulpo, y Francia, por su parte, no queriendo mostrarse inactiva, dispone el alistamiento de buques de guerra que refuercen su estación naval del Pacífico.

Mas aparte de esto, y prescindiendo por el momento de las complicaciones que en la política internacional europea sobrevengan a consecuencia de lo que ya se llama desmembración del imperio chino, es interesante examinar detenidamente el resultado que para el país indirectamente ha sido la causa de que la nueva cuestión de Oriente surgiera, para Alemania, ha detener la nueva política colonial que ha emprendido.

Desde luego hay que hacer constar que Alemania no se ha distinguido nunca por sus empresas coloniales. Los establecimientos fundados en la costa oriental y Sudoeste de Africa no han alcanzado una gran prosperi-

dad, y en cambio han ocasionado al Tesoro grandes dispendios, no habiendo por otro lado conseguido el Gobierno, a pesar de sus esfuerzos, que la corriente de la emigración se dirigiera hacia las coloniales, pues de 1.300.000 personas que en estos últimos años abandonaron el territorio patrio, sólo 2.000 escasas se dirigieron hacia las posesiones patrias, mientras el resto prefiere más bien los Estados Unidos y las colonias de otros países europeos, sirviendo allí de intermediarios a casas comerciales de importancia de su nación.

Resulta, pues, que si Alemania ha colonizado, ha sido, digámoslo así «por lujo» y con la mira de no permanecer atrasada en este respecto en comparación a los demás naciones continentales, más bien que impulsada por necesidades económicas ó aspiraciones civilizadoras.

Pero basta fijar un poco la atención en los acontecimientos económicos que durante estos últimos meses se han desarrollado y en las circunstancias que han rodeado la ocupación de Kiao-Tcheu para comprender que esta nueva fase de la colonización alemana reviste caracteres perfectamente distintos de la anterior.

Uno de los grandes mercados de la producción alemana, los Estados Unidos, ha dejado de serlo en virtud de las tarifas de Mackinley, habiéndose desvanecido hasta la esperanza de que llegue a ajustarse un tratado comercial entre ambos pueblos, pues las negociaciones que a este objeto se habían entablado se han roto no hace muchos días; Inglaterra y sus colonias, donde los productos germánicos se venden en cantidad considerable, comprándoles a ellos los alemanes en mayor proporción aún, no serán en fecha próxima consumidores de la industria alemana, por la denuncia del tratado comercial entre ambos países existente; luego, si Alemania no quiere ver perecer las industrias que al amparo de las relaciones mercantiles con los países citados se han desarrollado en su suelo, que los obreros sin trabajo vayan a engrosar las filas de los partidos revolucionarios, y que la economía nacional languidezca, trascendiendo sus efectos a todo el organismo del cuerpo social, necesita precaverse a tiempo, y aquí es donde se encuentra el motivo de la nueva política colonial que ha emprendido.

El extremo Oriente ofrece en la actualidad un campo muy a propósito para empresas mercantiles de gran amplitud.

Muchas de las ciudades japonesas, indias y chinas tienen hábitos completamente europeos y han entrado de lleno en el camino de la civilización moderna, poseyendo una industria y un comercio en extremo progresivo, efectuando un consumo considerable de productos exóticos.

Ahora bien, si los alemanes han logrado acreditar sus manufacturas en los países más adelantados de Europa y América consiguiendo que la demanda vaya creciendo constantemente, y hasta han llegado a vencer a los similares ingleses en la misma metrópoli, ¿no es racional esperar que poseyendo una base de operaciones que Kiao-Tcheu y un campo tan bien abonado para el tráfico no lo es la citada región asiática, logra allí resarcirse de los quebrantos que pueda recibir su comercio?

Nosotros así lo creemos y para ello nos fundamos en el movimiento unánime de la opinión pública alemana, que por medio de las Cámaras de Comercio y las asociaciones económicas de todas clases ha manifestado sus simpatías y hasta ha prestado su apoyo al Gobierno en la realización de sus planes.

Noticias generales

Dicen los periódicos de Argel que reina gran miseria en todos los puntos de aquella colonia.

En la provincia de Orán y en Constantina, la situación es lamentable habiéndose distribuido socorros en granos y semillas por orden del Gobierno francés.

El número de pliegos de papel de oficio que necesitan los tribunales civiles, militares y eclesiásticos durante el corriente año, según pedido que han hecho a la Intervención del Estado, se eleva a la respetable suma de 14.408.072.

Últimos telegramas

Barcelona 4.—Esta mañana, en el expreso de los directos, ha llegado a esta ciudad el general Weyler, acompañado de su hijo mayor Fernando. La noticia de su llegada sólo la sabían personas de su intimidad, así es que a la estación sólo acudieron el coronel Sr. Pintos, ayudante del general, y algunos amigos particulares.

El ex-capitán general de la isla de Cuba no se movió de la estación, aguardando en la misma la salida del tren que sale para Villafraña, con el cual partió en dirección a sus propiedades de San Quintín de Mediona. Según parece, permanecerá en ellas unos días, marchando luego a Mallorca. Su hijo Fernando saldrá mañana para Valladolid a continuar sus estudios en la Academia Militar.

Como su estancia en Barcelona ha sido de pocos minutos, no han tenido ocasión de hablar con el general algunas personas que deseaban hacerlo. Con referencias a quienes con él han conversado, se dice que el Sr. Weyler ha manifestado que le tenía completamente tranquilo el resultado del sumario que se instruye por la exposición que dirigió a la reina protestando de los ataques al ejército español inferidos en el mensaje del presidente de los Estados Unidos. Añádese que el general ha manifestado que estaba satisfechísimo del efecto causado por su exposición, pues le ha proporcionado adhesiones incondicionales a su protesta de infinidad de jefes y oficiales de todas las armas del ejército.

Madrid 4.—Un despacho de Nueva York comunica que el periódico *World* publica una carta de su corresponsal en Cuba Mr. Sco-

wel, que, como es sabido, estuvo en el campamento de Máximo Gómez.

Este dijo al periodista, hablando de la política que actualmente se sigue en Cuba, que los actos de benignidad favorecen a la insurrección, compensándole de los perjuicios que los frios causaban a los rebeldes.

Máximo Gómez, según el corresponsal del *World*, se muestra muy tranquilo, creyendo que España perderá la isla de Cuba, bien por venderla a los Estados Unidos, bien provocando una guerra con esta nación.

El generalísimo de los rebeldes desea lo primero.

Añadió que el número de rebeldes armados nunca ha bajado de 30.000, la tercera parte de los cuales operan en Santiago de Cuba.

Máximo Gómez dispone de muchas armas y municiones gracias a los trabajos de la Junta laborante norteamericana.

GACETILLA

Ayuntamiento de Ciudadela.

Lista de los Concejales de este Ayuntamiento y Mayores Contribuyentes que tienen derecho a votar Compromisarios para Senadores, con arreglo a lo dispuesto en la ley de 8 de Febrero de 1887.

INDIVIDUOS DEL AYUNTAMIENTO

D. Francisco Javier de Despujol y Chaves.
« Magin Bonet Moll.
« Miguel Sintes Mercadal.
« Lorenzo Cardona Cabrisas.
« Pedro Anglada Bonet.
« Juan Capó Vives.
« Pedro Benejam Casasnovas.
« Bartolomé Llorens Barceló.
« Juan Pons Nieto.
« Juan Anglada Bonet.
« Miguel Mercadal Gener.
« Jaime Pons Seguí.
« José Comellas Fulcará.
« Antonio Franco Sastre.
« Damian Bosch Caps.
« Juan Vazquez Monjo.

MAYORES CONTRIBUYENTES

D. Gabriel de Olives Saura 7684'95
« Gabriel Squella Martorell 3495'23
« Gabriel Saura Carreras 3289'09
« Joaquín de Vigo Bassols 3128'80
« José de Olives Magarola 2162'23
« Francisco Vivó Pons 1552'70
« Lorenzo Cabrisas Sastre 1283'55
« Simon de Olivar Devalls 1175'74
« Francisco Amengual Pons 1134'96
« Manuel Salord Gelabert 1029'40
« Vicente Marqués Marqués 870'90
« José Canet Guitard 870'10
« José Moll Salord 795'69
« Vicente Simó Bagur 708'89
« Pablo Ferrer Llobera 543'54
« Jaime Pomar Gelabert 480'03
« Lorenzo Arguimbau Gener 473' »
« Bartolomé Piris Xalambri 438'39
« Rafael Carretero Fedelich 400'05
« Joaquín Comella Monjo 333'03
« Juan Pons Salord 331'66
« Bartolomé Fiol Torrent 320' »
« Pedro Pujol Serra 304'16
« Jerónimo Cabrisas Caimaris 295'31
« Jaime Mayans Comellas 283'02
« Antonio Sintes Casasnovas 281'31
« Rafael Vives Bonet 269'18
« Sebastian Moll Torres 269'12
« Tomás Salort Salort 240'83
« Roque Coll Orfila 237'70
« Antonio Alles Salas 233'59
« Matias Roselló Melia 216'48
« Gabriel Febrer Marqués 210'44

« Juan Febrer Marqués 210'44
« Tomás Roger Lliñá 206'64
« José Moll Mercadal 200'20
« Antonio Florit Camps 191'47
« Juan Comellas Catallá 189'02
« Juan Carrió Faner 187'82
« Esteban Mesquida Sastre 180'22
« José Roca Puig 179'11
« Juan Carreras Vigo 167'58
« Andrés Triay Maurant 164'71
« José Mayans Comellas 164'19
« Pedro Cortés Moll 156'38
« Pedro Ferrer Mercadal 155'85
« Antonio Anglada Bonet 147'80
« Juan Soliveras Capó 129'02
« José Salord Gelabert 126'92
« Jaime Gornés Moll 125'09
« Francisco Roselló Sintes 123'75
« Rafael Farnés Sintes 123' »
« José Pons Piris 122'51
« Antonio Juaneda Caps 121'82
« Salvador Fábregues Sintes 117'42
« Esteban L. Sastre Fornaris 115'54
« Gabriel Fullana Cardona 114'90
« Miguel Triay Maurant 113' »
« Jacinto Leon Vivó 113' »
« Adolfo Leon Vivó 113' »
« José Mercadal Truyol 111'52
« Rafael Coll Quintana 100' »
« José Mayans Sintes 100' »
« Juan O' Callaghan Vizcarro 99' »

Ciudadela 1.º de Enero de 1898.
El Alcalde accidental, Miguel Sintes.
Por A: del A.—Antonio Florit, Srio.

El martes de la presente semana, repartieron a los pobres, en la iglesia de S. Francisco 155 panes y en la de Maria Auxiliadora 35, procedentes de las limosnas del Pan de San Antonio de Pádua, que se recolectan en las indicadas iglesias.

La festividad de la Epifanía de nuestro Señor, celebrese con la mayor solemnidad en la Catedral y S. Francisco, ocupando respectivamente la sagrada cátedra el M. I. Magistrado y Dr. Sr. Vila, Económico, quienes describieron a grandes rasgos el bellissimo cuadro de la adoración de los Reyes Magos, cuyo hecho conmemoró ayer la iglesia católica.

Servicio cursado por la Estación telegráfica de Ciudadela durante el año 1897.

NÚMERO DE TELEGRAMAS

Telegramas privados nacionales expedidos	1934
Id. id. id. recibidos	2303
Id. oficiales id. expedidos	223
Id. id. id. recibidos	255
Id. privados para el extranjero expedidos	260
Id. privados para el extranjero recibidos	500
Id. de escala	252
Id. de servicio expedidos	52
Id. de id. recibidos	144
Total	5923

Este año, las casas donde había belenes ó nacimientos, se han visto muy visitadas, habiendo algunos de esos entretenimientos por cierto muy dignos de ello. Anoche, empero con motivo de ser la adoración de los santos Reyes, era inmenso el número de visitantes de ambos sexos, viéndose los puntos indicados más bien que visitados invadidos, notándose en algunas calles un movimiento muy notable.

Protestamos indignados contra quienes, faltando a las leyes de urbanidad y al respeto a los ancianos, no perdonan ocasión de insultar a

cierto individuo de condición, motejándole á todas horas é insultándole con cantares expro-feso.

A esos pilluelos los recomendamos á la poli-cia, que no envano ha de haber aumentado en número.

Cada día va en gran aumento la afición de montar en bicicleta.

Según tenemos entendido se está organizan-do en Mahón una importante excursión ciclista que se dirigirá á esta ciudad no pudiendo hoy precisar el día de salida de aquella por no tener todavía noticia cierta de ella, procuraremos sin embargo informarnos para darla á conocer á nuestros lectores, creyendo se efectuará dicha expedición en día festivo.

Desde hace algunos días una gran humedad se ha cernido sobre esta ciudad que el piso de las calles está enteramente empapado de agua. Hoy ya se ha presentaco el tiempo encapotado lloviznando casi todo el día.

Hemos recibido la nueva revista «El Eco de la Cátedra» que se publica en la Habana, donde vemos figuran en la Redacción personas de ta-lento esclarecido, y entre ellas el jóven D. Fer-nando Ortiz, á quien felicitamos.

Agradecemos el saludo que nos dirige, y cep-tamos gnsttosos el cambio.

Según el total de los pasajeros que han en-trado y salido de Mahón durante el vencido año de 1897 han sido:

Entrados 4.670 y salidos 5.395. Diferencia 716.

Se ha concedido la pensión de 182'50 pese-tas á Isabel Febrer Ginard madre de Miguel natural de Alayor soldado que fué de Cuba.

Se han recibido fondos para pagar parte del 2.º trimestre á los maestros de las escue-las municipales de este partido.

De *El Bien Público* del 3:

«En el vapor-correo «Ciudad de Mahón» ha llegado esta mañana el soldado hijo de esta Isla Juan Pons que en uno de los combates de Batangas (Filipinas) tuvo la desgracia de ser herido en el brazo derecho y por cuyo motivo sufrió la amputación del mismo.

Pertenecía á la 5.ª Compañía del Batallón de Cazadores n.º 2.»

Sección religiosa

Sáb.—Santos Ceterino, Luciano y compañeros mártires.

Dom.—San Vidal mártir y Santa Basilisa virgen.

Lun.—San Gonzalo de Amarante confesor.

Már.—San Higinio papa y mártir.

CULTOS

Domingo.—En la iglesia parroquial de Ntra. Señora del Rosario, despues de los oficios divi-nos de la Catedral, habrá fiesta votiva en honor de Sta. Rita, predicando el Dr. D. Gabriel Vila. Pbro. Ecónomo de la parroquia de la Catedral.

En la parroquia de S. Francisco, se hará so-lemne función á las diez de la mañana dedicada á Ntra. Sra. de Lourdes, predicando el propio Ecónomo de dicha parroquia, D. Pedro Villalon-ga, Pbro.

En la iglesia de S. Agustín los congregantes de S. Luis Gonzaga, tendrá á la hora acostum-brada su Misa de Comunión mensual y por la tarde su ejercicio reglamentario.

En la iglesia de María Auxiliadora, á las dos y media de la tarde rezo del Santo Rosario y sermón despues en honor de Santa Rita, por el Lic. D. Pedro Moll, Pbro.

Las Cuarenta Horas continúan en la iglesia de María Auxiliadora, exponiéndose S. D. M. á las 5 de la tarde y reservándose á las 6 y me-dia.

En los días 10, 11, y 12 del actual, se cele-brará al anochecer un solemne Triduo votivo con exposición de S. D. M. en la parroquial iglesia del Rosario, rezándose el santo Rosario y cantándose el seráfico Trisagio.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones despachadas

Día 7.—Para Palma, pailebot «Los Amigos», de 28 tons., pat. Antonio Picó, con 4 trip. y efectos.

Telegramas

Madrid 4, 11'50 mañana.

Se ha observado que en el ban-quete dado en Palacio hablaron du-rante largo rato la Reina y el Nun-cio de Su Santidad.

Este mes quedará contestada la nota de Mr. Woodford.

Madrid 5, 11'75 mañana.

Las últimas noticias que se han recibido de Cuba dicen que el ge-neral Blanco prepara su viaje á Oriente.

Ha dicho, tratando de las opera-

— 4 —

—Cuando terminó el Consejo de Guerra que le ha-sentenciado á la última pena, estaba yo haciendo un ci-garrillo. Mecreant me vió, y delante de mis compañe-ros me injurió de un modo atroz. Dime—exclamó tuteán-dome con gran descaro—¿no podrias esperar que yo sa-liese de aquí para ponerte á fumar? Eres un hombre muy mal educado y yo no tolero que nadie me falte á la con-sideración que se me debe. De un mes á esta parte á todos nos insulta, y será capaz de tutear al mismo Dios cuando comp. rezca ante él.

Indudablemente, Mecreant estaba seguro de su muer-te, y, como hombre práctico, quería sacar el mas inso-lente partido posible de su mala situación. Me parece sin embargo, que había en su desfachatez más amor propio y más rencor que verdadera perversidad. Era muy posi-ble que ante un forastero abandonase por un instante aquel mal hijo su cínica indiferencia. Por lo tanto, pedí y obtuve el permiso necesario para visitarlo.

—Haga usted lo que guste—me dijo el coronel—pero estoy seguro de que se mostrará insensible á todo cuanto usted realice en su obsequio.

El reo estaba sujeto de pies y manos y custodiado por centinelas de vista.

Al presentarme en el calabozo, le dije:

—No vengo aquí movido por la curiosidad. Pero ma-ñana salgo para Francia, y dentro de tres semanas estaré en Paris.

—¿Y á mi que me importa?—Me contestó con inso-lencia.

Pero yo proseguí como si tal cosa, y añadí:

—Vengo con objeto de pedirle á usted una carta para su madre.

— 5 —

—¡Tú! ¿Y quien te ha dado vela para ese entierro? Yo leía en el reo como en un libro abierto.

Comprendí que aquel desdichado tenía deseos de ceder y hasta de llorar.

No obstante, dominó por completo y me insultó de una manera inconcebible.

La ola de la injuria avanzaba de tal modo, que el ca-pitán me asió de un brazo y me dijo:

—Vámonos de aquí:

Y cuando estuvimos fuera, añadió:

—No haga usted caso de ese infeliz. Vale más que le dejemos entregado a su propia desdicha.

Durante la noche, Mecreant fingió que dormía, para demostrar que estaba tranquilo y sereno.

Sin embargo, al amanecer, cuando fueron á buscarle para conducirlo al lugar de la ejecución, su cólera había desaparecido.

Al verme, exclamó con aire de buen humor:

¡Calla! ¡Ahí está el cartero!

—Si, señor—le contesté—¿Tiene usted algo para mí?

El reo se encogió de hombros y dijo:

—¡Mi madre! Ya leera todo esto en los periódicos. Es muy aficionada á las noticias de sensación.

En el momento en que los soldados iban á disparar, gritó con toda la fuerza de sus pulmones:

—¡Señores, adiós para siempre!

Mecreant cayó boca abajo, y cuando el sargento de la compañía se acercaba para cumplir con la formalidad del golpe de gracia, los soldados lanzaron un grito de sor-presa.

Del cinturón del muerto acababa de salir un ratonci-llo que corría por la arena sin tratar de huir, como si no quisiera separarse del fusilado.

ciones que se propone realizar, lo siguiente:

«Allí sabré si habrá paz ó continuará la guerra.»

Madrid 5, 10:20 noche.

Dícese que el fiscal supremo de guerra entiende que no existen motivos de procesamiento al general Weyler.

S. M. la Reina regente se halla levemente indispuesta.

Variedades.

Cuando acabábamos de leer en «L' Aurore de Paris» el hecho de que una mujer celosa ha decapitado á «Susana en el baño» hermoso cuadro que un mes hace había comprado el esposo, leemos que en Italia otra enferma de monomanía de celos se ha vengado de otra bella figura que resaltaba en un cuadro de Rubens, propiedad del marido de la vengadora, pero no decapitándola, sino envenenándola, digámoslo así. Fué dando diariamente durante mucho tiempo á la diosa dos ó tres brochazos con brocha impregnada de una disolución química.

La diosa enfermó, perdió poco á poco sus hermosos colores, tornóse verdosa, luego amarilla y gris, y por último desapareció.

—¿Que ha ocurrido aquí?—preguntó el esposo.

—¿Que?—replicó la mujer.—¡Que me he vengado!

—¿Me aconseja usted, doctor, que vaya á Aguas-Buenas? ¿Y si me hacen daño las aguas?

—Entonces tendré la dicha de curarla el invierno que viene.

—Usted me dispensará que le moleste, pero me debe usted cuarenta duros, y estoy tan apurado, que en esta ocasión un duro representa para mí lo menos veinte.

—¿De veras? Pues tome usted estos dos, y quedamos en paz.

—Mamá, ¿cómo se llaman las madres de los borricos?

—Burras.

—Entonces, ¿por qué me has dicho que soy un borrico?

ANUNCIOS

Subasta

El día 19 del que cursa, á las 11 de su mañana, se venderán, mediante licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado del vendedor las fincas siguientes:

Casa número 45, calle del Conquistador.

Casa sin número de la prolongación de la calle de San Onofre adjunta á la anterior.

Almacén de la calle del Paborde Martí.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario Dr. Anglada, en cuyo poder obra el pliego de condiciones.

PARA ARGEL

Del 12 al 14 del actual saldrá de este puerto el pailebot

SAN SALVADOR

admitiendo carga y pasajeros. Su patrón Agustín Rotger.

También se necesita un piloto que se haga cargo de la derrota de dicho buque.

Lo despacha los señores Triay hermanos.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN y C.ª Barcelona

Imp. de S. Fábregues.—Ciudadela.

—6—

—Apodérese usted de este animalito—dijo el oficial. Bajose el sargento, y el ratoncillo se dejó coger.

No es posible averiguar lo que pasa en el cerebro de los soldados de Africa. Habían fusilado a un campesino, como si se tratara de la cosa más natural del mundo, y sin embargo, se emocionaban profundamente, á la vista de aquel pobre animal, que el otro había llevado consigo al suplicio, y que, después de la muerte salía de su cadáver.

Mecreant había mentido cuando aseguraba que á nadie había tenido afecto en este mundo. Algo noble debía de existir en él, puesto que había recogido aquel ratoncillo para domesticarlo y modificarlo por completo su instinto.

El cadáver de Mecreant había sido desenterrado para servir de pasto á los chacales y el ratoncillo vivía aún.

En un principio el sargento lo conservó en su poder por espacio de algunas semanas y luego pasó en manos de una hermana de la Caridad que en otro tiempo había asistido á Mecreant.

Todo el mundo mimaba al huérfano, que se hallaba en la enfermería del hospital, metido en una jaula.

Los soldados le daban pan por entre los alambres y las religiosas le obsequiaban á veces con riquísimas avellanas.

H. L. R.

EL HUÉRFANO

(CUENTO)

El coronel me dijo sin malicia:

—No tendremos aquí grandes diversiones que proporcionar á usted.

Y despues, rectificando, añadió:

—¡Ah, sí! Mañana al amanecer fusilamos á un soldado, y si usted quiere levantarse temprano, podra asistir á la ejecución. El gobierno se ha negado á indultarlo.

—¿Y qué edad tiene ese hombre?—pregunté al coronel.

—Veinte años. Ha sido siempre una mala cabeza. Se llama Mecreant, es parisiense é hijo único. Su madre tiene un puesto de periódicos y ha removido cielo y tierra para obtener el indulto de su hijo. Lo que es yo, habría presentado mi dimisión si el presidente se lo hubiera concedido. Mire V. si es malvado, que no ha querido leer la carta de su madre que yo mismo traté de engendrarla. Estoy seguro de que me habría pagado si no hubiese estado sujeto con una cadena. De todo se burla, porque sabe que no le han de fusilar dos veces. Pregúntele usted al capitán lo que piensa acerca de Mecreant.

El capitán se puso encarnado y dijo: